



16. Міжнародне право : основні галузі / В. Буткевич, В. Мицик, О. Задорожній ; за ред. В. Буткевича. – К. : Либідь, 2004. – 815 с.

17. Статут Організації Об'єднаних Націй і Статут Міжнародного Суду ООН : Статут, Міжнародний документ від 26 червня 1945 р. ; редакція від 16 вересня 2005 р., підстава 995_e56 [Електронний ресурс]. – Режим доступу : http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_010

18. Блажевич Ю. Концепції поділу відповідальності держав : міжнародно-правовий аспект / Ю. Блажевич // Підприємництво, господарство і право. – 2013. – № 2. – С. 105–108.

19. Циверенко Г. Фактичні підстави для виникнення міжнародно-правової відповідальності / Г. Циверенко // Актуальні проблеми держави і права. – 2014. – Вип. 73. – С. 152–157.

20. Теорія держави та права : [підручник] / за заг. ред. Є. Гіди. – К. : ФОРМ О.С. Ліпкан, 2011. – 576 с.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Мысак Елена Игоревна – старший преподаватель кафедры правоведения Винницкого социально-экономического института Открытого международного университета развития человека «Украина»

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Mysak Elena Igorevna – Senior Lecturer at the Department of Jurisprudence of Vinnytsia Social and Economic Institute Open International University of Human Development “Ukraine”

mysakolena@ukr.net

УДК 347.61/64

ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ АЛИМЕНТНЫХ ОБЯЗАТЕЛЬСТВ РОДИТЕЛЕЙ ПО СОДЕРЖАНИЮ ДЕТЕЙ ПО СЕМЕЙНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ УКРАИНЫ И РЕСПУБЛИКИ МОЛДОВА

Елена НЕГОДА,

аспирант кафедры гражданского права и процесса Харьковского национального университета внутренних дел

АННОТАЦИЯ

В статье проводится анализ института алиментных обязательств родителей в отношении детей по семейному законодательству Украины и Республики Молдова; раскрывается понятие «алименты» и его соотношение с понятием «содержание»; рассматриваются порядок и способы взыскания алиментов на детей; анализируются особенности взыскания алиментов на содержание ребенка в исковом производстве и в приказном производстве. С учетом результатов сравнительного анализа норм действующего законодательства этих стран сформулированы предложения по совершенствованию действующего законодательства Украины. Предлагается на законодательном уровне в Украине закрепить право ребенка на получение содержания от родителей.

Ключевые слова: алименты, алиментные обязательства по содержанию ребенка, ребенок, плательщик алиментов, доход плательщика, взыскание алиментов.

LEGAL REGULATION OF PARENTS ALIMONY OBLIGATION ON CHILDREN MAINTENANCE BY UKRAINIAN AND REPUBLICA MOLDOVA LEGISLATIONS

Olena NEGODA,

Postgraduate Student at the Department of Civil and Civil Procedure Law of Kharkiv National University Affairs

SUMMARY

The article analyzes Institute of alimentary obligations of parents towards their children in the family legislations of Ukrainian and Republica Moldova; develops concept of “alimony” and it’s correspondence with concept of “content”; analyses and discusses the methods and procedures for recovery of the alimony on children in lawsuit procedure and writ proceedings. According to the results of comparison analysis of active Ukrainian legislation were formed propositions up to improvement of Ukrainian acting legislations. It is proposed in Ukrainian legislative level to formalize child right to receive alimony from parents.

Key words: child support, alimony obligation for child support, children, maintenance payer, income payer, recovery alimony.

Постановка проблемы. Для данного этапа развития общественных отношений характерно регулирование на международном уровне вопросов, традиционно считающихся внутригосударственными. Унифицирование стандартов в сфере регулирования определенных отношений, в том числе алиментных, происходит путем обмена опытом применения норм права, их сравнения, заимствования наиболее оптимальных правовых кон-

струкций и механизмов их реализации, совершенствования и внедрения в сферу национального законодательства. Анализ законодательства Украины и других стран дает основания для вывода о том, что для регулирования алиментных отношений принято значительное количество нормативно-правовых актов. В связи с существованием тесных брачно-семейных отношений между гражданами Украины и Республики Молдова, целесообразным явля-



ется сравнительно-правовое исследование нормативно-правового регулирования алиментных отношений.

Актуальность темы исследования. Важнейшим правом ребенка является право на получение содержания от родителей. Это право следует считать неотъемлемым правом ребенка, получившим международную регламентацию. Ст. 27 Конвенции о правах ребенка, принятой резолюцией 44/25 Генеральной Ассамблеи Организации Объединённых Наций (далее – ООН) от 20 ноября 1989 г., провозглашает право каждого ребенка на уровень жизни, необходимый для его физического, умственного, духовного, нравственного и социального развития. Родители или другие лица, воспитывающие ребенка, несут основную ответственность за обеспечение в пределах своих способностей и финансовых возможностей условий жизни, необходимых для развития ребенка. Важнейшая роль в обеспечении реализации этого права ребенка принадлежит институту алиментных обязательств родителей по содержанию ребенка.

Состояние исследования. Институту алиментных обязательств в доктрине семейного права традиционно уделяется значительное внимание. Проблемные вопросы алиментных обязательств родителей по содержанию детей исследовались такими учеными, как: В.А. Ватрас, И.В. Жилинкова, О.Ю. Косова, Л.В. Красицкая, М.В. Логвинова, З.В. Ромовская, Л.В. Сапейко, В.И. Труба, Ю.С. Червонный, Я.Н. Шевченко и другие. Однако анализ сравнительно-правового регулирования алиментных обязательств родителей по содержанию детей по семейному законодательству Украины и Республики Молдова проводился фрагментарно.

Целью и задачей статьи является проведение сравнительно-правового анализа нормативно-правового регулирования алиментных обязательств родителей по содержанию детей по семейному законодательству Украины и Республики Молдова и разработка предложений по совершенствованию действующего законодательства Украины в этой области.

Изложение основного материала. Законом Украины № 2037–VIII от 17 мая 2017 г. «О внесении изменений в некоторые законодательные акты по

усилению защиты права ребенка на надлежащее содержание путем усовершенствования порядка взыскания алиментов» (далее – Закон Украины № 2037–VIII) [1] внесены существенные изменения в статьи Семейного кодекса Украины от 10 января 2002 г. (далее – СК Украины) [2], регулирующие размеры и порядок взыскания алиментов. Эти изменения носят прогрессивный характер, имеющий целью упростить механизм взыскания алиментов, увеличить размер взыскиваемых алиментов, а также расширить перечень обстоятельств, учитываемых судом при определении размера алиментов. Между тем следует отметить и недостатки указанного выше нормативно-правового акта. Принципом регулирования общественных отношений с участием ребенка является повышение статуса ребенка, признание его полноценным субъектом права. Действующий СК Украины не содержит правовой нормы, закрепляющей право ребенка на получение содержания от своих родителей. В ст. 180 СК Украины указывается, что родители обязаны содержать ребенка до достижения им совершеннолетия. Таким образом, законодатель не закрепил за ребенком соответствующих субъективных прав на содержание, регулирование правоотношений по содержанию осуществляется путем фиксации обязанностей родителей по содержанию ребенка.

Указанный пробел имеется и в законодательстве Республики Молдова. Так, Семейный кодекс Республики Молдова от 26 октября 2000 г. (далее – СК РМ) в ст. 57 лишь косвенно упоминает право ребенка на содержание среди других имущественных прав ребенка [3]. В отличие от СК Украины и СК РМ, в СК Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. указано, что ребенок имеет право на получение содержания от своих родителей и других членов семьи в порядке и размерах, установленных законом [4]. В связи с этим целесообразно на законодательном уровне обоих государств закрепить право ребенка на получение содержания от родителей.

В науке семейного права алиментные обязательства рассматриваются как правоотношение, в котором одна сторона обязана при наличии условий, предусмотренных законом, содержать

другую сторону, члена своей семьи или родственника, а последние вправе требовать исполнения этой обязанности [5, с. 40]. Логика научного исследования обуславливает необходимость уяснения самого термина «алименты» по законодательству Украины и Республики Молдова, разграничения сходных правовых понятий, таких, как «содержание» и «алименты». Еще в науке советского семейного права О.С. Иоффе обращал внимание на то обстоятельство, что при нормальном развитии семейных отношений существует обязанность по содержанию, а алиментные отношения возникают только при нарушении семейных связей, при необходимости четкой фиксации размера содержания и обеспечения принудительного взыскания [6, с. 262].

Разработчики СК Украины всецело поддержали указанную позицию. В ч. 3 ст. 181 СК Украины указывается, что по решению суда средства на содержание ребенка (алименты) присуждаются в доле от дохода его матери, отца или в твердой денежной сумме по выбору того из родителей или других законных представителей ребенка, вместе с которым проживает ребенок. СК РМ не содержит точного понятия «алименты». Напротив, анализ ст. 74 СК РМ дает основания для вывода о том, что под алиментами понимаются как денежные суммы, выплачиваемые родителями на содержание ребенка по договоренности, так и денежные суммы, взыскиваемые по решению суда. В связи с этим представляется, что необходимо сформулировать однозначное понятие алиментов как денежной суммы, взыскиваемой по решению суда в случае уклонения отдельно проживающего родителя от исполнения обязанности по содержанию ребенка.

Законом Украины № 2037–VIII внесены существенные изменения в СК Украины, в частности в раздел, посвященный регулированию алиментных отношений родителей и детей. Одной из позитивных новелл указанного нормативно-правового акта следует считать внесение изменений в ст. 179 СК Украины, где указано, что алименты, получаемые на ребенка, являются собственностью ребенка. До внесения соответствующих изменений в ст. 179 СК Украины собственником алиментов был тот из родителей, на имя которого выплачивались алименты. Указанная норма



СК Украины справедливо критиковалась в литературе. Первое замечание касалось того, что гражданское законодательство не предусматривает такого основания приобретения права собственности, как переход права собственности на алименты для содержания ребенка; во-вторых, алименты являются одним из гарантированных источников существования ребенка. Целевое назначение алиментов – это использование их для удовлетворения нужд ребенка в питании, жилье, одежде, получении образования, создании надлежащих условий жизни. Именно поэтому алименты не могут использоваться по усмотрению их получателя, то есть одного из родителей, с которым проживает ребенок; в-третьих, выплата алиментов является прямой обязанностью плательщика, возникающей непосредственно из прямого предписания закона – содержать ребенка до достижения совершеннолетия [7, с. 252]. Законодатель учел указанные замечания, и соответствующие изменения внесены в ст. 179 СК Украины. В СК РМ отсутствует норма, определяющая собственника алиментов. Ст. 57 СК Республики Молдова определяет общий объем имущественных прав ребенка. В частности, ч. 3 этой статьи указывает, что ребенку не принадлежит по праву собственности имущество родителей, а родителям – имущество ребенка. Исключения составляют право наследования и право на содержание. Родители и дети, проживающие вместе, владеют и пользуются имуществом друг друга по взаимному согласию. Указанная статья также не определяет собственника алиментов, законодатель предполагает взаимность наследственных прав и обязанностей по содержанию между родителями и детьми.

Обязанности родителей по содержанию ребенка по законодательству Украины можно сгруппировать следующим образом: 1) содержание родителями ребенка до достижения им совершеннолетия (ст. 180 СК Украины); 2) участие в дополнительных расходах на ребенка при наличии исключительных обстоятельств (ст. 185 СК Украины); 3) содержание нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в материальной помощи (ст. 198 СК Украины); 4) содержание совершеннолетних детей, продолжающих учебу и в связи с этим нуждающихся в материальной помощи (ст. 199 СК Украины).

Обязательства родителей по содержанию детей по законодательству РМ существуют в несколько усеченном виде: 1) содержание несовершеннолетних детей (ст. 74 СК РМ); 2) содержание нетрудоспособных совершеннолетних детей, нуждающихся в материальной помощи (ст. 78 СК РМ); 3) участие родителей в несении дополнительных расходов на детей (ст. 79 СК РМ). Представляется, что предусмотренное в законодательстве Украины правило о содержании совершеннолетних детей, продолжающих учебу и в связи с этим нуждающихся в материальной помощи, носит прогрессивный характер, способствует стабильности финансового положения совершеннолетнего ребенка во время учебы в высшем учебном заведении и поэтому может быть заимствовано и правовыми системами других государств.

Семейное законодательство Украины и Республики Молдова предусматривает два способа исполнения родителями обязанности содержать ребенка: по соглашению между родителями и по решению суда.

В соответствии с ч. 1 ст. 181 СК Украины, ст. 74 СК РМ, порядок и способ выплаты алиментов на детей определяются соглашением между родителями. Положение ст. 181 СК Украины в отношении соглашения между родителями о способе выплаты алиментов конкретизируется в ст. 189 СК Украины. Родители могут заключить договор об оплате алиментов, где определить их размер и сроки оплаты. Договор заключается в письменном виде и подлежит нотариальному удостоверению. В случае неисполнения одним из родителей обязанности по договору, алименты с него могут быть взысканы на основании исполнительной надписи нотариуса. Семейное законодательство Республики Молдова не содержит правил, касающихся формального закрепления соглашения родителей об уплате алиментов, таких как форма договора, его условия, ответственность за неисполнение, принудительное исполнение, что следует считать недостатком правового регулирования этих отношений. По мнению автора, совершенствование правового регулирования добровольного исполнения обязанности по уплате алиментов будет способствовать защите прав ребенка на получение надлежащего содержания.

Алименты взыскиваются в доле от дохода их плательщика или в твердой денежной сумме. Законодательство Украины, в отличие от законодательства Республики Молдова, не содержит нормы, определяющей размер доли заработка (дохода) матери, отца ребенка, которая взыскивается как алименты на ребенка, размер этой доли определяется судом (ст. 183 СК Украины). Напротив, в ст. 75 СК РМ указывается, что алименты на несовершеннолетних детей взыскиваются с родителей в следующих размерах: на одного ребенка – одна четверть заработка и/или иного дохода, на двоих детей – одна треть, на троих и более детей – половина заработка и/или иного дохода. В связи с разным определением размера алиментов на ребенка полностью закономерным будет вопрос о том, какой порядок более соответствует интересам ребенка. Закрепленный в ст. 183 СК Украины подход к определению судом размера доли заработка (дохода), взыскиваемой в качестве алиментов, имеет как ряд преимуществ, так и ряд недостатков. К преимуществам следует отнести диспозитивность норм СК Украины, позволяющую суду устанавливать размер алиментов в каждом случае индивидуально, учитывая обстоятельства, определенные ст. 182 СК Украины. Недостатком определения размера алиментов судом можно считать возможность злоупотребления судом своим правом и вынесения необоснованного решения относительно размера алиментов.

В научной литературе критикуется деятельность судов по применению указанной нормы, так как в преимущественной части суды по устоявшейся практике применения еще советского семейного законодательства выносят решение о взыскании с плательщика алиментов в размере $\frac{1}{4}$ части заработка, но не менее установленной законом части прожиточного минимума для ребенка соответствующего возраста [8, с. 33]. В судебной практике имеются дела, опровергающие указанное утверждение. Суд, с учетом состояния здоровья ребенка, отсутствием у истицы возможностей получать доход по месту работы, поскольку ей предоставлен отпуск без сохранения заработной платы по уходу за ребенком, нуждающимся в индивидуальном уходе, наличием дохода у истицы только в форме



государственной социальной помощи детям-инвалидам, пришел к выводу о взыскании с ответчика алиментов на ребенка в размере $\frac{1}{2}$ части его дохода ежемесячно до достижения ребенком совершеннолетия [9].

В связи с отсутствием норм права, определяющих размер доли заработка (дохода), взыскиваемой с плательщика в качестве алиментов на ребенка, предметом доказывания по делу является размер этой доли. Суд может вынести решение о взыскании любой части заработка (дохода) плательщика алиментов с учетом конкретных обстоятельств дела. В соответствии со ст. 182 СК Украины, при определении размера алиментов суд учитывает состояние здоровья и материальное состояние ребенка и плательщика алиментов; наличие у плательщика алиментов других детей, нетрудоспособных членов семьи; наличие движимого и недвижимого имущества, денежных средств; доказанные взыскателем алиментов затраты плательщика алиментов, в том числе на приобретение недвижимого и движимого имущества, на сумму, превышающую десятикратный размер прожиточного минимума для трудоспособного лица, если плательщиком алиментов не доказан источник происхождения денежных средств; другие обстоятельства, имеющие существенное значение. СК РМ (ч. 2 ст. 75) содержит правило о возможности отхода судебной инстанции от установленных ч. 1 указанной статьи размеров долей в сторону уменьшения или увеличения с учетом материального, семейного положения родителей и иных заслуживающих внимания обстоятельств.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что законодательство Украины и Республика Молдова в целом ориентирует суд не на формальное следование указанию закона в отношении доли заработка (дохода) плательщика алиментов, взыскиваемой в качестве алиментов, а на учет конкретных обстоятельств каждого дела.

Определение объективного размера алиментов также зависит от определения доходов потенциального плательщика алиментов. Общим негативным явлением для Украины и Республики Молдова следует считать сокрытие потенциальным плательщиком алиментов реального уровня заработка (до-

хода), поскольку справки о заработной плате не соответствуют действительности, частыми являются случаи работы без оформления трудовых отношений. Указанные негативные факторы можно считать одними из оснований для внесения изменений в ст. 184 СК Украины, регулиующую порядок определения размера алиментов в твердой денежной сумме. До принятия Закона Украины № 2037-VIII суд мог определить размер алиментов, взыскиваемых ежемесячно, в твердой денежной сумме, если лицо, обязанное выплачивать алименты на ребенка, имело нерегулярный или меняющийся заработок либо иной доход, получало доход частично в натуре, а также при наличии других существенных условий. Действующая редакция ст. 184 СК Украины не содержит каких-либо оговорок, размер алиментов может быть взыскан в твердой денежной сумме по заявлению получателя алиментов. Размер алиментов, определенный судом или по договоренности между родителями в твердой денежной сумме, подлежит индексации. Эту норму можно считать одной из гарантий реального получения ребенком содержания от родителей.

Содержание ст. 76 СК РМ в значительном объеме идентично содержанию ст. 184 СК Украины в старой редакции и предусматривает ряд обстоятельств, которые учитываются судом при определении размера алиментов в твердой денежной сумме: лицо, обязанное выплачивать алименты на ребенка, имеет нерегулярный или меняющийся заработок либо иной доход, получает заработок и/или иной доход полностью либо частично в натуре, если у него отсутствует заработок и/или иной доход, а также, если взыскание алиментов в долевом отношении к заработку и/или иному доходу невозможно, затруднительно или существенно нарушает интересы одной из сторон.

Важным является вопрос о способе исполнения родителями обязательств по содержанию ребенка. В соответствии с ч. 3 ст. 181 СК Украины, способом взыскания алиментов на ребенка может быть присуждение алиментов на ребенка в доле от дохода матери, отца ребенка или в твердой денежной сумме. Сочетания этих двух способов содержания ребенка законодательство не предусматривает. Законодательство Республики

Молдова в этом аспекте можно оценить как более прогрессивное. Суд по СК РМ может определить размер алиментов одновременно в твердой денежной сумме и в долях заработка и/или другого дохода (ст. 76 СК РМ).

Позитивной новеллой СК Украины следует считать норму ст. 181 СК Украины, допускающую изменение способа взыскания алиментов. В правоприменительной практике возникал вопрос о возможности замены способов осуществления родителями обязанности по содержанию ребенка. Поскольку законодательство Украины не содержало указанной правовой нормы, Верховный Суд Украины сформулировал правовую позицию, в соответствии с которой замена размера алиментов предполагает и замену способа их взыскания [10]. Указанная правовая позиция нашла свое дальнейшее отражение в анализируемой норме СК Украины.

Дела о взыскании алиментов рассматриваются в порядке искового производства, но семейное законодательство Украины предусматривает взыскание алиментов и в приказном производстве. Приказной порядок взыскания алиментов применяется в случаях отсутствия спора об их размере, то есть требование о взыскании алиментов является бесспорным, поэтому и взыскать их можно в принудительном порядке [11, с. 297].

Бесспорность этих требований возможна при наличии совокупности таких условий:

1) минимальный размер алиментов установлен законодательством. В соответствии с ч. 5 ст. 183 СК Украины, тот из родителей или других законных представителей ребенка, вместе с которым проживает ребенок, имеет право обратиться в суд с заявлением о выдаче судебного приказа о взыскании алиментов в размере на одного ребенка – $\frac{1}{4}$, на двоих детей – $\frac{1}{3}$, на троих и более детей – половины заработка (дохода) плательщика алиментов, но не более 10 прожиточных минимумов на ребенка соответствующего возраста на каждого ребенка или в твердой денежной сумме 50 процентов прожиточного минимума для ребенка соответствующего возраста (ч. 3 ст. 184 СК Украины);

2) требование о взыскании алиментов не может быть связано с установлением или оспариванием отцовства (ма-



теринства). Алиментные правоотношения возникают из факта происхождения ребенка, зарегистрированного в установленном порядке [12, с. 228];

3) требование о присуждении алиментов не связано с необходимостью привлечения других заинтересованных лиц.

Законодательство Республики Молдова не допускает приказного порядка взыскания алиментов. Первоначальной предпосылкой для его установления может быть закрепление минимального размера алиментов для ребенка определенного возраста.

СК Украины, в отличие от законодательства Республики Молдова, предусматривает ответственность плательщика за уклонение и за просрочку оплаты алиментов. В ст. 191 СК Украины закреплено правило о том, что алименты присуждаются со дня предъявления иска, то есть фактически можно говорить о презумпции добросовестности плательщика алиментов. Алименты за прошедшее время могут быть присуждены, если истец представит суду доказательства того, что он принимал меры по получению алиментов с ответчика, но не мог их получить в связи с уклонением последнего от их уплаты. В этом случае суд может присудить алименты за прошедшее время, но не более чем за три года. При возникновении задолженности по вине лица, обязанного уплачивать алименты по решению суда или по соглашению между родителями, получатель алиментов имеет право на взыскание неустойки (пени) в размере одного процента от суммы неуплаченных алиментов за каждый день просрочки до дня полного погашения или до дня вынесения решения о взыскании неустойки, на не более 100 процентов задолженности (ч. 1 ст. 196 СК Украины).

Выводы. Подытоживая рассмотрение вопроса о правовом регулировании алиментных обязательств родителей по содержанию детей, можно сделать вывод о том, что преимуществом правового регулирования алиментных отношений в СК Украины является то обстоятельство, что на законодательном уровне закреплено право собственности ребенка на алименты, минимальный размер алиментов, порядок заключения алиментного договора между родителями, допускается приказное производство по делам о взыскании

алиментов, возможность взыскания алиментов за предыдущий период, предусмотрена ответственность за уклонение от уплаты алиментов или ненадлежащее исполнение алиментных обязанностей. Преимуществом семейного законодательства Республики Молдова является более четкое правовое регулирование способов исполнения обязанности по содержанию ребенка. Общими недостатками правового регулирования алиментных обязательств является отсутствие закрепления на законодательном уровне права ребенка на содержание. Целесообразно учитывать взаимный позитивный опыт применения норм семейного законодательства Украины и Республики Молдова и вносить соответствующие изменения в действующее законодательство этих стран. Такие изменения будут способствовать защите прав ребенка на надлежащее содержание.

Список использованной литературы:

1. Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо посилення захисту права дитини на належне утримання шляхом вдосконалення порядку стягнення аліментів : Закон України від 17 травня 2017 р. № 2037-VIII [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2037-19>.

2. Сімейний кодекс України від 10 січня 2002 р. № 2947-III [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/2947-14>.

3. Семейный кодекс Республики Молдова от 26 октября 2000 г. № 1316-XIV [Електронний ресурс]. – Режим доступа : <http://lex.justice.md/viewdoc.php?action=view&view=doc&id=286119&lang=2>.

4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://duma.consultant.ru/documents/1164412>.

5. Ромовська З.В. Алиментні зобов'язання / З.В. Ромовська. – Львів : Видавництво Львівського ун-ту, 1973. – 60 с.

6. Иоффе О.С. Советское гражданское право : курс лекций для юрид. вузов. – Часть 3. – Л. : Изд-во Ленинградского ун-та, 1965. – 347 с.

7. Левківський Б.К. Судовий захист права дитини на утримання : особливості визначення розміру аліментів та

їх стягнення за законодавством України та Республіки Таджикистан / Б.К. Левківський // Українсько-грецький міжнародний науковий юридичний журнал «Порівняльно-правові дослідження». – 2012. – № 7. – С. 248–256.

8. Вербіцька М.В. Актуальні проблеми стягнення аліментів на неповнолітніх дітей / М.В. Вербіцька // Науковий вісник Ужгородського національного університету. Серія «Право». – Випуск 20. – Частина 1. – Том 2. – С. 32–36.

9. Рішення Солонянського районного суду Дніпропетровської області від 6 серпня 2015 р., судова справа № 192/938/15-ц, провадження № 2/192/362/15 [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://reyestr.court.gov.ua/Review/48195506>.

10. Постанова судової палати у цивільних справах Верховного Суду України від 5 лютого 2014 р., судова справа № 6–143ц13 [Електронний ресурс]. – Режим доступу : <http://reyestr.court.gov.ua/Review/37401891>.

11. Чурпіта Г.В. Концептуальні засади захисту сімейних прав та інтересів у порядку неспорного цивільного судочинства : дис. ... д. юрид. наук : спец. 12.00.03 «Цивільне право; цивільний процес; сімейне право та міжнародне приватне право» / Г.В. Чурпіта. – Київ, 2016. – 479 с.

12. Негода О.А. Проблеми визначення підстав виникнення правовідносин між батьками і дітьми / О.А. Негода // Держава і право : збірник наукових праць. – К. : Ін-т держави і права ім. В.М. Корецького НАН України, 2000. – Вип 8. – С. 228–236.

ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ

Негода Елена Анатольевна – аспирант кафедры гражданского права и процесса Харьковского национального университета внутренних дел

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

Negoda Olena Anatoleevna – Postgraduate Student at the Department of Civil and Civil Procedure Law of Kharkiv National University Affairs

pravoznavetz@meta.ua